

ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА



УДК 378.2:378:6

Т. А. Долгова, А. А. Доморад

Белорусский государственный технологический университет

ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА КАК ВАЖНЕЙШАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА НА ФАКУЛЬТЕТЕ ПРИНТТЕХНОЛОГИЙ И МЕДИАКОММУНИКАЦИЙ

Рассмотрены особенности проведения воспитательной работы с обучающимися на факультете принттехнологий и медиакоммуникаций. Показаны основные направления воспитательной работы со студентами, способы и особенности ее реализации, а также опыт ее использования в контексте учебного процесса. Раскрываются связи между подразделениями факультета и университета в ходе проведения воспитательной работы, а также практические результаты ее реализации.

Ключевые слова: воспитание, патриотизм, академическая мобильность, волонтеры.

T. A. Dolgova, A. A. Damarad

Belarusian State Technological University

EDUCATIONAL WORK AS AN IMPORTANT COMPONENT EDUCATIONAL PROCESS AT THE FACULTY OF PRINT TECHNOLOGIES AND MEDIA COMMUNICATIONS

The article is devoted to the features of educational work with students at the faculty of print technologies and media communications. The main directions of educational work with students, methods and features of its implementation, as well as the experience of its use in the context of the educational process are revealed. The connections between the departments of the faculty and the university in the course of educational work, as well as the practical results of its implementation are revealed.

Key words: education, patriotism, academic mobility, volunteers.

Введение. Важность воспитательной работы в учреждениях высшего образования Республики Беларусь определяется формируемыми у студентов социально-личностными компетенциями, социальной активностью, умением самостоятельно принимать решения и работать в команде. Формирование у обучающихся необходимых социально-личностных компетенций, дополняющих профессиональные, является базисной в воспитательной работе в УВО. Таким образом, воспитательная работа играет немаловажную роль в образовательном процессе.

Эта работа строится на программе непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи на 2016–2020 гг., согласно которой назначение воспитания «состоит в обеспечении успешной социализации личности в современном обществе, подготовке к самостоятельной жизни, продуктивной трудовой и профессиональной деятельности в процессе допрофильной подготовки и профильного обучения обучающихся; в содействии саморазвитию, самовоспитанию, самообразованию, самосовершенствованию конкурентоспособной личности, готовой к принятию ответственных решений» [1].

Основная часть. В целях организации идеологической и воспитательной работы на факультете принттехнологий и медиакоммуникаций в каждом учебном году приказом

ректора назначаются кураторы учебных групп. Сегодня на факультете обучаются чуть меньше 500 студентов, что составляет примерно 8% от общей численности студентов дневной формы обучения БГТУ. Последние годы 16–17 человек являются кураторами учебных групп и 7 – кураторами комнат в общежитиях (из примерно 50 преподавателей 5 кафедр факультета).

Планируемая деканатом и кафедрами факультета идеологическая и воспитательная работа осуществляется профессорско-преподавательским составом в контакте с другими подразделениями университета и общественными организациями: отделом воспитательной работы с молодежью университета (ОВРМ), факультетом общественных профессий, студенческой профсоюзной организацией (в которой состоят 98% студентов), ПО ОО «БРСМ» (60% студентов); студенческим городком, студклубом; кафедрой физического воспитания и спорта; деканатом по работе с иностранными студентами и др.

Положительной традицией на факультете стало назначение кураторов из числа профессорско-преподавательского состава соответствующих выпускающих кафедр на весь срок обучения группы (без выпускного курса), что позволяет уже с первого курса знакомить ребят с будущей профессией, проводить экскурсии на профильные предприятия и вовлекать их в исследовательскую работу. Идеологическая и воспитательная работа проводится параллельно и в связи с учебной и научно-исследовательской работой с использованием возможностей преподаваемых дисциплин. Примерами являются организация куратором экскурсий с тематической презентацией цифровых печатных машин на выставке ТИБО, которую провел для студентов специальности «Полиграфическое оборудование и системы обработки информации» (ПОиСОИ) бывший выпускник кафедры.

Большое внимание на факультете уделяется гражданско-патриотическому воспитанию, которое даже в современном трансформирующемся мире не теряет свою актуальность [2]. Данное направление воспитательной работы востребованным в связи с информационным давлением на молодежь, так называемыми «гибридными войнами», ведущими к падению роли патриотизма в системе ценностей студентов. В связи с названными причинами среди многообразия форм и методов работы в сфере патриотического воспитания на факультете ПиМ акцент сделан на воспитании у студентов чувства гордости за свою страну, увековечении памяти подвигу воинов, погибших при защите отечества. В связи с этим проводятся беседы, диспуты и мероприятия в честь освобождения Беларуси и Победы советского народа в Великой Отечественной войне (экскурсии студентов в музей истории Великой Отечественной войны, мемориальный комплекс «Линия Сталина», организация фотовыставки и представление презентаций «Сестры Хатыни», презентации «Памятники Великой Победы», «Празднование 9 Мая в моей семье, традиции» и др.); беседы посвященные выборам Президента, выборам в Парламент Республики Беларусь, экскурсии в Палату представителей Национального собрания.

Значительная работа по эстетическому воспитанию и организации культурного досуга проводится совместно со студенческим клубом и студгородком. В общеуниверситетских коллективах (ансамбль «Грация» и студенческий театр «Колокол») ежегодно принимают участие 9–12 студентов факультета.

Особое значение на факультете ПиМ имеет работа, направленная на духовное развитие личности, углубленное изучение культурного наследия белорусского народа, популяризацию национального искусства (экскурсии в Национальный художественный музей Республики Беларусь, Музей древнебелорусской культуры Центра исследований белорусского культуры, языка и литературы НАН Беларуси; Государственный музей истории и культуры Республики Беларусь). Экскурсии в Национальную библиотеку не ограничиваются стандартной программой, а носят тематический характер (отдел редких книг; уникальные выставки «Беларусь и Библия», «Белорусский букварь: 400 лет истории» и др.).

С 2015 г. на факультете проводится Международный форум «Скориновские чтения». В рамках форума проходит научная конференция, на которой наряду с преподавателями и учеными из разных стран выступают и студенты факультета, и школьники старших классов школ. В 2017 г., в рамках празднования 500-летия белорусского книгопечатания, факультет впервые в Беларуси организовал Международный конкурс научных работ студентов и учащихся в области принттехнологий и медиакоммуникаций, торжественное награждение победителей которого вошло в мероприятия XXI Международной выставки «СМІ Беларусі». Студентами специальности ПОиСОИ разработаны информационный интернет-ресурс и Android-приложение, посвященные 500-летию книгопечатания в Беларуси, для ГУ «Национальная библиотека Беларуси», созданные студентами в рамках гранта Министерства образования.

Активную идеологическую и воспитательную работу со студентами всего университета ведет кафедра белорусской филологии (БФ). Замечательной традицией стало проведение кафедрой БФ праздничных мероприятий, приуроченных к Международному дню родного языка (выставки творческих работ белорусских студентов и иностранных учащихся, белорусскоязычных книг отечественных и зарубежных авторов, акции «Чытаем разам!», «Маё любімае беларускае слова», «Гавары са мной па-беларуску»).

Преподаватели кафедры белорусской филологии ведут большую воспитательную и культурно-просветительскую работу с иностранными обучающимися, что способствует интеграции иностранных учащихся БГТУ в университетское сообщество, популяризации национально-культурных и социальных традиций и ценностей Республики Беларусь. Иностранные обучающиеся привлекаются к творческой работе в рамках литературного клуба «Ветліца», выступают на концертах художественной самодеятельности. Преподаватели кафедры организуют для них ознакомительные экскурсии по городу, в музеи, посещение театров, концертов и фестивалей. Ежегодно кафедра проводит олимпиаду по русскому языку как иностранному, победители которой участвуют в Республиканской олимпиаде.

При кафедре БФ действовали кружки «Памяць», «Патрыёт», «Крыніца», «Спадчына», литературный клуб «Ветліца». Члены кружков принимали участие в ряде республиканских акций и конкурсах культурно-просветительского характера, к наиболее знаковым из которых относятся Республиканские конкурсы: творческих работ, приуроченных к Году малой родины, проводимых редакцией журнала «Роднае слова» и Издательским домом «Звезда»; молодых литераторов «Первоцвет»; литературного творчества студентов «Автограф»; конкурс ораторского мастерства курсантов и студентов «Златоуст»; конкурсы эссе «Почему я выбрал Беларусь» и фотоконкурс «Беларусь на ладони», организованные Центром международного сотрудничества в сфере образования для иностранных граждан. Студенты факультета ежегодно являются призерами этих конкурсов.

Хорошо известно в рамках университета объединение «Переплетчик», экспонаты которого представляются ежегодно на Международной специализированной выставке «Образование и карьера», Республиканской выставке научно-методической литературы, педагогического опыта и творчества учащейся молодежи, мастер-классы по переплетному мастерству участников объединения стали неотъемлемой частью профориентационной работы университета (только в прошлом и текущем учебном году совместно с подготовительным отделением БГТУ организовано 7 таких мероприятий).

Нельзя не отметить позитивную роль научно-исследовательской работы студентов в контексте воспитательной работы. НИРС является связующим звеном в интеграции социально-личностных компетенций в профессиональную сферу. Именно эта форма работы требует от обучающихся собственного выполнения заданий и их осмысления.

Всего на различные конкурсы студентами и магистрантами факультета ПИМ в последние годы представляется около 60 работ в год, в том числе на международные в среднем

по 15 работ. На Республиканский конкурс научных работ студентов УВО Республики Беларусь в 2016 г. подавалось 17 научных работ, в 2017 г. – 21 работа, в 2018 г. – 10 работ. За последнее время лауреатами Республиканского конкурса становились 4 студентки.

Особое внимание в ходе организации НИРС уделяется участию в международных научных и образовательных мероприятиях. Факультет уже многие годы принимает активное участие в Международном конкурсе работ студентов в области полиграфии и издательского дела (Российская Федерация, Москва), Международном конкурсе «Молодежь и полиграфия» Украинской академии печати (г. Львов) и Всероссийском конкурсе студенческих идей «Шаг в будущее». Всего студентами факультета публикуется ежегодно 25–30 материалов и тезисов по итогам международных конференций.

Факультет ПиМ уже давно всесторонне поддерживает международную академическую мобильность студентов. Студенты специальности «Издательское дело» в течение одного года обучались в Сучжоуском и Чунцинском техническом университетах (КНР). Магистрант проходила стажировку в Украинской академии печати (г. Львов). В разные годы один семестр в Вильнюсском техническом университете имени Гедиминаса (Литва) обучались три студентки факультета. В течение одного семестра в 2016 и 2017 гг. обучались по программе Erasmus+ в университете Аристотеля (г. Салоники, Греция) две студентки факультета. По данной программе в 2018/2019 учебном году проходила обучение в университете г. Марибор (Словения) одна студентка 3-го курса. Магистрант стажировалась в Центре восточноевропейских исследований Варшавского университета (Польша) в рамках стипендиальной программы правительства Республики Польша для молодых ученых.

По итогам достижений в учебе, науке и общественной работе в отчетный период 2 студентки включены в кадровый резерв Мингорисполкома, третий год подряд получает стипендию Президента Республики Беларусь студентка Хваленя С. В., стипендии совета университета и стипендии имени Ф. Скорины в каждом семестре получают по 3 студента факультета.

Одним из важнейших направлений воспитательного процесса является привлечение студентов к трудовой деятельности посредством организации студенческих строительных отрядов, волонтерских бригад. Факультет является активным участником республиканского стройотрядовского движения.

В период летних каникул уже четыре года подряд факультетом была организована работа студенческих отрядов в Государственном лесохозяйственном учреждении «Боровлянский спецлесхоз».

Студенты факультета ПиМ также входили в состав строительных отрядов и волонтерских бригад на реставрации Любчанского замка (г.п. Любча), усадьбы Хрептовичей и иудейского кладбища. Также студенты факультета активно привлекались и привлекаются к значительному количеству субботников на территории университета, г. Минска, работам по благоустройству значимых социально-культурных объектов: УЗ «2-я клиническая больница»; Национальный академический театр им. Я. Купалы; парк имени Грековой, озеленению территории Ленинского района и т. д.

Факультет активно участвует в волонтерских отрядах, обслуживающих знаковые мероприятия нашей страны. Так, в прошлом учебном году 38 студентов были волонтерами II Европейских игр (всего волонтеров от БГТУ было 270). В этом учебном году 103 студента – волонтеры на переписи населения Республики Беларусь (всего по университету 284 волонтера).

Деканат и кураторы в течение учебного года осуществляют контроль посещаемости занятий, анализируют результаты межсессионных аттестаций и сессий, в необходимых случаях контактируют с родителями неуспевающих студентов, а также рассылают благодарственные письма родителями учащихся, достигших успехов в учебе, научной и общественной деятельности.

Для предупреждения девиантного поведения обучающихся на факультете ПИМ функционируют учебно-воспитательная комиссия и комиссия по профилактике правонарушений, работа которых ведется в соответствии с утвержденными деканом планами. Работа обеих комиссий сосредоточена на обеспечении учебной дисциплины и реагировании на противоправное поведение студентов.

Заключение. Таким образом, разнообразные формы и методы воспитательной работы со студентами факультета тесно интегрированы в образовательный процесс и способствуют повышению мотивации и интереса студентов факультета принттехнологий и медиакоммуникаций к приобретению профессиональных навыков. Квалифицированный специалист в издательско-полиграфической сфере обязан быть высококультурным и нравственным человеком с активной гражданской позицией.

Список литературы

1. Программа непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи на 2016–2020 гг. [Электронный ресурс]: утв. приказом М-ва образования Респ. Беларусь от 22.02.2016 № 9. URL: <https://edu.gov.by/sistema-obrazovaniya/upravlenie-raboty/normativnyye-pravovyye-akty/> – (дата обращения: 20.03.2020).
2. Жук О. Л., Богомазов А. П. Теоретико-методические основы воспитания в современном университете // Высшая школа. 2014. № 6. С. 3–8.

References

1. *Programma nepreryvnogo vospitaniya detey i uchashcheysya molodezhi na 2016–2020 gg.* [The program of continuous education of children and students for 2016–2020.]. Available at: <https://edu.gov.by/sistema-obrazovaniya/upravlenie-raboty/normativnyye-pravovyye-akty/> (accessed 20.03.2020).
2. Zhuk O. L., Bogomazov A. P. Theoretical and methodological foundations of education in a modern university. *Vysheyschaya shkola* [Higher School], 2014, no. 6, pp. 3–8 (In Russian).

Информация об авторах

Долгова Татьяна Александровна – кандидат физико-математических наук, доцент, декан факультета принттехнологий и медиакоммуникаций. Белорусский государственный технологический университет (220006, г. Минск, ул. Свердлова, 13а, Республика Беларусь). E-mail: pim@belstu.by

Доморад Алексей Анатольевич – кандидат исторических наук, доцент, заместитель декана факультета принттехнологий и медиакоммуникаций, доцент кафедры истории Беларуси и политологии. Белорусский государственный технологический университет (220006, г. Минск, ул. Свердлова, 13а, Республика Беларусь). E-mail: domorad@belstu.by

Information about the author

Dolgova Tatiana Aleksandrovna – PhD (Physics and Mathematics), Dean of the Faculty of Print Technology and Media Communications. Belarusian State Technological University (13a, Sverdlova str., 220006, Minsk, The Republic of Belarus). E-mail: pim@belstu.by

Damarad Aliaksei Anatolievich – PhD (History), Vice-Dean of the Faculty of Print Technology and Media Communications. Assistant Professor, the Department of History of Belarus and Political Science. Belarusian State Technological University (13a, Sverdlova str., 220006, Minsk, The Republic of Belarus). E-mail: domorad@belstu.by

Поступила 23.07.2020